
บทที่ 7  การใชโปรแกรมสําเร็จรูปใน

การวิเคราะหสถิติอนุมาน และการแปลความหมาย



  สถิตอินุมานเปนการศึกษาขอมูลของกลุมตัวอยาง แลวนําผลสรปุไปประมาณหรือ

คาดการณประชากร หรือเหตุการณท่ีจะเกิดข้ึนในอนาคตท้ังน้ีสามารถแยกยอยลกัษณะของ 

สถิติอนุมานไดสอง ลักษณะคือ  การประมาณคาและการทดสอบสมมติฐาน  ซึ่งในงานวิจัย

สวนใหญนิยมใชลักษณะของการทดสอบสมมติฐานมากกวาการประมาณคา  โดยในบทน้ีจะ

ขอกลาวเพียงการทดสอบสมมติฐานเก่ียวกับคาเฉลีย่ประชากรชุดเดียว  การทดสอบ

สมมติฐานเก่ียวกับผลตางคาเฉลี่ย (ประชากร  2  กลุม)  และการทดสอบสมมตฐิานเก่ียวกับ

คาเฉลี่ยของประชากรมากกวา  2  กลุม  ดังน้ี



3.1  การทดสอบสมมติฐานเก่ียวกับคาเฉลีย่ประชากรชุดเดียว

เปนการทดสอบวาคาเฉลีย่ของประชากรท่ีเราสนใจศึกษาน้ันเปนไปตามท่ีเราคาดไว

หรือไม  โดยสมมติฐานในการทดสอบเปนดงัน้ี
 

 H0 :  = 0 

 H1 :   0 

 H0 :   0 

 H1 :   0 

 H0 :   0 

 H1 :   0 

การทดสอบสมมติฐานแบบสองดาน 

การทดสอบสมมติฐานแบบทางเดียวดานซาย 

การทดสอบสมมติฐานแบบทางเดียวดานขวา 

สําหรับการวิเคราะหโดยใชโปรแกรมสาํเรจ็รูป  SPSS  จะใชสถิติทดสอบ  t – test  สําหรับ

สรุปผลการทดสอบเมื่อใชผลลพัธ  SPSS  เปนดังน้ี



- ถาคา  Sig  มีคามากกวาระดับนัยสําคัญท่ีกําหนด ()  จะยอมรับสมมติฐาน  H0

- ถาคา  Sig  มีคานอยกวาระดับนัยสําคัญท่ีกําหนด ()  จะปฏิเสธสมมตฐิาน  H0

ตัวอยางท่ี  7.6 จากตัวอยางท่ี  7.5  file  test1  ถาผูวิเคราะหตองการทราบวารายได

เฉลี่ยของบริษัทรวมมิตรมหาชนจํากัดจะมากกวา  7  ลานบาทหรือไมท่ีระดับนัยสาํคัญ  

0.01  สามารถทําตามข้ันตอนไดดังน้ี

1.  ให   แทน  รายไดเฉลี่ยของบริษัทรวมมิตรมหาชนจํากัด

กําหนดสมมติฐาน  ดังน้ี



H0  :    700  หมายถึง  รายไดเฉลี่ยของบริษัทรวมมิตรมหาชนจํากัดจะนอยกวา  

     หรือเทากับ7  ลานบาท

H1  :  1  700 หมายถึง  รายไดเฉลี่ยของบริษัทรวมมิตรมหาชนจํากัดจะมากกวา 

                                     7  ลานบาท
2.  จาก  file  test1  คลิก  Analyze             Compare  Means 

One – Sample  T  Test…จะไดหนาจอดังรูป

 



3. ระบุตัวแปรท่ีตองการทดสอบคาเฉลี่ยไปไวท่ีชอง Test  Variable(s) : ในท่ีน้ีคือตัวแปร

รายได ในสวนของ  Test  Value : คือคาท่ีตองการทดสอบ  ในท่ีน้ีมีคาเทากับ 700  จากน้ัน

คลิกปุม Options…  จะปรากฏหนาตางดังรูป



4. ในชองของ  Confidence  Interval  Percentage :  เปนการระบุคาระดับนัยสาํคัญท่ีใชใน

การทดสอบในท่ีน้ีตองการทดสอบท่ีระดับนัยสาํคัญ  0.01  ดังน้ันตองใสคาเปน  99%  จากน้ัน

คลิกปุม  Continue  แลว  OK  จะปรากฏผลลพัธดังน้ี

One-Sample Statistics

N Mean Std. Deviation Std. Error Mean

รายได 21 1876.62 1144.821 249.820

T-Test



One-Sample Test

Test Value = 700

t df Sig. (2-tailed) Mean Difference 99% Confidence Interval of 

the Difference

Lower Upper

รายได 4.710 20 .000 1176.619 465.80 1887.44

5. การสรุปผล  จากสมมติฐานเปนการทดสอบสมมติฐานแบบทางเดียวดานขวาดังน้ันคา  

Sig. ในตารางผลลัพธตองหารสอง  จะไดคา  Sig. มีคาเทากับ  0.000  เมื่อเทียบกับระดับ

นัยสําคัญ  0.01  มีคานอยกวา  ดังน้ันจะปฏิเสธสมมติฐาน  H0 น่ันคือ  ท่ีระดับนัยสําคัญ  

0.01  รายไดเฉลี่ยของบริษัทรวมมิตรมหาชนจํากัดจะมากกวา 7  ลานบาท



โดยจะมีชวงการประมาณคาเฉลีย่คือ  700+465.80    700+1887.44  หมื่นบาท

                                                  1165.80    2,587.44        หมื่นบาท

3.2  การทดสอบสมมติฐานเก่ียวกับผลตางคาเฉลี่ย (ประชากร  2  กลุม)

     เปนการทดสอบผลตางระหวางคาเฉลีย่ของลักษณะท่ีสนใจของ  2  ประชากรวาแตกตาง

กันหรือไม  หรือเปนการทดสอบวาคาเฉลีย่ของประชากรท่ี  1  มากกวาประชากรท่ี  2  

หรือไม  เชน ตองการทดสอบคะแนนสอบในรายวิชาสังคมศึกษาของเด็กนักเรยีนชายกับเด็ก

นักเรียนหญิงวาแตกตางกันหรือไม  สมมติฐานการวิจัยจะกําหนดไดดังน้ี

H0  :  1 =  2 หมายถึง  คะแนนสอบเฉลี่ยเทากันหรอืไมแตกตางกัน

H1  :  1  2  หมายถึง  คะแนนสอบเฉลี่ยแตกตางกัน



หรืออาจเขียนใหมไดดังน้ี

H0  :  1 - 2 =  0

H1  :  1 - 2     0  อาจจะมากกวา  หรือ  นอยกวา  0  อยางใดอยางหน่ึง

สําหรับการวิเคราะหโดยใชโปรแกรมสาํเรจ็รูป  SPSS  จะใชสถิติทดสอบ  t – test  

สําหรับสรุปผลการทดสอบเมื่อใชผลลัพธ  SPSS  จะใชหลักการเดียวกับการสรปุผลของการ

ทดสอบสมมติฐานเก่ียวกับคาเฉลีย่ประชากรชุดเดียว

ตัวอยางท่ี  7.7  จากคะแนนสอบวิชาสังคมศึกษาคะแนนเตม็  30 คะแนน  ของนักเรียนช้ัน

ประถมศึกษาปท่ี  6/1  และ ช้ันประถมศึกษาปท่ี  6/2   หองละ  15  คน ดังน้ี



นักเรียนคนที่ ช้ันประถมศึกษาปที่  6/1 ช้ันประถมศึกษาปที่  6/2
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จงทดสอบสมมติฐานวา

คะแนนสอบของนักเรียน

ท้ังสองหองแตกตางกันหรือไม 

โดยใชระดับนัยสําคัญ  0.05  



ให  1 แทน  คะแนนสอบของนักเรียนช้ันประถมศึกษาปท่ี  6/1 

2 แทน  คะแนนสอบของนักเรียนช้ันประถมศึกษาปท่ี  6/2  

สามารถวิเคราะหตามข้ันตอนไดดังน้ี

1. กําหนดสมมติฐาน  ดังน้ี

H0  :  1 =  2 หมายถึง  คะแนนสอบเฉลี่ยของนักเรยีนช้ันประถมศึกษาปท่ี  6/1  

และคะแนนสอบของนักเรียนช้ันประถมศึกษาปท่ี  6/2  เทากันหรือไมแตกตางกัน

H1  :  1  2  หมายถึง  คะแนนสอบเฉลี่ยของนักเรียนช้ันประถมศึกษาปท่ี  6/1  
และคะแนนสอบของนักเรียนช้ันประถมศึกษาปท่ี  6/2  แตกตางกัน



2. ปอนขอมูลลงในโปรแกรม  SPSS  บันทึกขอมูลช่ือ  test2  ดังน้ี



3.  Click  Analyze           Compare  Means         Independent - Sample  T  Test…

4.  นําตัวแปรคะแนนสอบใสไวท่ี  Test  Variable(s):  ตัวแปรหองใสไวท่ี  Grouping  

Variable : ดังน้ี



4.  คลิก  Define  Groups…จะปรากฎหนาตางดังน้ี



5.  ในชอง  Group 1 :  ใหใสเลข  1   และในชอง  Group 2 :  ใหใสเลข  2   

6.  คลิก  Option  ในชอง  Confidence  Interval  Percentage :  ใส  95%

7.  เลือก  Continue  จากน้ัน  OK  จะไดผลลัพธ  ดังน้ี

Group Statistics

หอง N Mean Std. Deviation Std. Error Mean

คะแนนสอบ
หอง ป.6/1 15 23.07 4.431 1.144

หอง ป.6/2 15 22.40 4.421 1.141

T-Test



8. สรุปผล

ความหมายของผลลัพธในตาราง

อธิบายไดเปน  2  ข้ันตอน  ดังน้ี

ข้ันท่ี  1  ตองตรวจสอบวาคาความแปรปรวนของประชากรท้ัง  2  เทากันหรือไม  
H0  :  

2
26

=2
16  σσ

H1  : 
2

26
2

16  σ≠σ



สถิตท่ีิใชทดสอบใช  F  โดยดูไดจาก  Column  ของ  Levene’s  Test  for  

Equality  of  Variances  เน่ืองจากในท่ีน้ีเปนการทดสอบ  2  ดานจึงเปรียบเทียบ  

Sig.  กับคา    ท่ีกําหนด  ในตัวอยางน้ี  Sig.  =  0.963  ซึ่งมากกวา  0.05  จึง

ยอมรับ H0 น่ันคือ  คะแนนเฉลี่ยของคะแนนสอบของนักเรียนช้ันป.6/1  และ 

นักเรียนช้ันป.6/2  มีความแปรปรวนไมแตกตางกัน

  คา  Sig  (2-tailed)  เทากับ  0.683  สรุปผลการทดสอบเปรยีบเทียบกับคา  

  =  0.05  โดยมีคามากกวา    =  0.05  ดังน้ันจะยอมรับสมมติฐาน H0  น่ันคือ
คะแนนเฉลี่ยของคะแนนสอบวิชาสังคมศึกษาของนักเรียนช้ันป.6/1  และ นักเรียน

ช้ันป.6/2 ไมแตกตางกัน

ข้ันท่ี  2 การทดสอบสมมติฐานเปรียบเทียบคะแนนเฉลี่ยของคะแนนสอบวิชาสังคม

ศึกษาของนักเรียนช้ันป.6/1  และ นักเรียนช้ันป.6/2



3.3  การทดสอบสมมติฐานเก่ียวกับคาเฉลีย่ของประชากรมากกวา  2  กลุม

      ในการเปรียบเทียบคาเฉลี่ยประชากรมากกวา  2  กลุมจะใชเทคนิคการวิเคราะหความ

แปรปรวน  (Analysis  of  Variance : ANOVA)  หรือ F – test

ขั้นตอนการทดสอบสมมติฐานมีดังนี้

1.ตั้งสมมติฐาน

H0: 1 = 2 = … = k

H1: มีอยางนอยหน่ึงคูท่ีไมเทากัน

2.  กําหนดระดับนัยสําคัญ ()

3.  ปอนขอมูลลงในโปรแกรม  SPSS

4.  วิเคราะหขอมูลโดยใชคําสั่ง  One  Way  Anova

5.  เปรียบเทียบคา  Sig  กับระดับนัยสําคัญ ()



ตัวอยางท่ี  7.8  ครูทานหน่ึงสอนวิชาสังคมศึกษา ใหกับนักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปท่ี  3  ซึ่ง

มีอยู  3  หอง  เมื่อสิ้นภาคเรียนไดทําการสอบนักศึกษาโดยเลอืกมาหองละ  5  คน จาก

คะแนนเต็ม 20 คะแนน ผลการสอบ มีดังน้ี

มัธยมศึกษาปท่ี  3/1 มัธยมศึกษาปท่ี  3/2 มัธยมศึกษาปท่ี  3/3
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ท่ีระดับนัยสําคัญ  0.05  ตองการทราบวาคะแนนสอบของนักเรียนท้ัง  3  หองแตกตาง

กันหรือไมสามารถวิเคราะหตามข้ันตอนไดดังน้ี



1.ตั้งสมมติฐาน

H0: 1 = 2 = 3

H1: มีอยางนอยหน่ึงคูท่ีไมเทากัน

2. ปอนขอมูลลงในโปรแกรม  SPSS  บันทึกขอมูลช่ือ  test3  ดังน้ี



3.  Click  Analyze           Compare  Means           One - Way  ANOVA…

4.  นําตัวแปรคะแนนใสไวท่ีชอง  Dependent  List :  และตัวแปรหองใสไวท่ีชอง  

Factor:  ดังน้ี



5.  เลือก  OK  จะไดผลลัพธดังน้ี

ANOVA

คะแนน

Sum of Squares df Mean Square F Sig.

Between Groups 38.533 2 19.267 4.551 .034

Within Groups 50.800 12 4.233

Total 89.333 14

Oneway

จากผลลัพธพบวาคา  Sig ท่ีไดมีคาเทากับ  0.034  ซึ่งนอยกวาระดับนัยสําคัญท่ี

กําหนดคือ  0.05  ดังน้ันจะปฏิเสธสมมติฐาน  H0 น่ันก็คือ  มีคะแนนเฉลี่ยอยางนอยหน่ึง

คูท่ีไมเทากัน จึงตองตรวจสอบวาหองใดท่ีมีคะแนนเฉลี่ยไมเทากัน  โดยไปท่ีคําสั่งเดิมแต

เลือก  Post  Hoc…จะปรากฏดังน้ี



ในสวนของ  Equal  Variance  Assumed  ใหเลือก  LSD  จากน้ัน  Continue  

แลวก็  OK  จะไดผลลัพธดังน้ี



Multiple Comparisons

Dependent Variable: คะแนน

LSD

(I) ห้อง (J) ห้อง Mean Difference 

(I-J)

Std. Error Sig. 95% Confidence Interval

Lower Bound Upper Bound

มัธยมศึกษาปท่ี 3/1
มัธยมศึกษาปท่ี 3/2 .000 1.301 1.000 -2.84 2.84

มัธยมศึกษาปท่ี 3/3 3.400* 1.301 .023 .56 6.24

มัธยมศึกษาปท่ี 3/2
มัธยมศึกษาปท่ี 3/1 .000 1.301 1.000 -2.84 2.84

มัธยมศึกษาปท่ี 3/3 3.400* 1.301 .023 .56 6.24

มัธยมศึกษาปท่ี 3/3
มัธยมศึกษาปท่ี 3/1 -3.400* 1.301 .023 -6.24 -.56

มัธยมศึกษาปท่ี 3/2 -3.400* 1.301 .023 -6.24 -.56

*. The mean difference is significant at the 0.05 level.

      จากผลลัพธสามารถสรปุไดวาคะแนนเฉลีย่ของนักเรียนช้ันเมัธยมศกึษาปท่ี 3/3  แตกตาง

จากคะแนนเฉลี่ยของนักเรียนช้ันเมัธยมศึกษาปท่ี 3/1  และ   นักเรียนช้ันเมัธยมศึกษาปท่ี 3/2 


